

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА**  
на диссертацию Заякиной Раисы Александровны  
«Топология сетей: социально-философский аспект»,  
по специальности 09.00.11 – Социальная философия,  
представленную на соискание ученой степени доктора философских наук

Диссертационное исследование Р. А. Заякиной посвящено разработке теоретико-методологических оснований комплексного отображения топологических конфигураций сетевого пространства и сетевой формы, способных объединить основные современные топологические представления о социальных сетях и наделить их прогностическим потенциалом. Представленная работа способствует не только прояснению особенностей функционирования социальных объектов сетевой природы, но и предлагает авторский взгляд на разрешение ключевой проблемы детализации теоретического аппарата и методологического инструментария социальной топологии.

Автор использует положения и базовые идеи различных направлений сетевого подхода для выявления универсальных топологических свойств и характеристик социальных сетей. Особые акценты делаются на систематизации существующих топологических взглядов на исследование социальных объектов, выявлении их сильных и слабых сторон, характеристике способов применения социальной топологии в современных сетевых исследованиях. Итоги этой рефлексии конвертируются в определение оснований топологического конструирования социальных сетей, разработку методологического инструментария сетевого дизайна, учитывающего характеристики времени, пространства и формы объекта.

По теме диссертации Р. А. Заякина опубликовала 35 работ, из них 21 статья в журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, 1 авторская и 1 коллективная монография.

Актуальность выбранной Р. А. Заякиной темы определяется, прежде всего, неоднородностью как онтологических оснований, так и методологического аппарата активно развивающегося в социальной философии и новейшей теоретической социологии сетевого подхода. Однако, с разной степенью активности, все направления данного подхода задействуют в своих работах топологические методологические линзы. Сложившаяся ситуация порождает спрос на исследования, которые способствовали бы уточнению конкретных алгоритмов топологического изучения сетевых объектов и разработке действенного топологического инструментария.

Теоретическая значимость данного исследования заключается в том, что оно дополняет массив представлений об онтологических механизмах и ценностно-целевых основаниях функционирования объектов сетевой природы. Работа Р. А. Заякиной существенно расширяет исследовательские возможности конкретным набором инструментов, способов и приемов, укладываемых в методологический аппарат социальной топологии, что вносит вклад в формирование общих для направлений сетевого подхода теоретических представлений о социальных сетях и позволяет использовать социальную топологию как рабочий инструмент при анализе социальных сетей со сложностроенными акторами.

Практическая значимость диссертационного исследования раскрывается через апробацию разработанной синтетической топологии применительно к сетевым взаимодействиям современных отечественных университетов, позволившую структурировать массивы эмпирического материала и выйти на выводы, способствующие организации дальнейшей работы исследователей-практиков. Кроме того, в работе содержатся положения, способные лечь в основу конкретных методических рекомендаций по организации эффективного сетевого взаимодействия современных отечественных университетов. Представленный обобщенный топологический взгляд на сетевое устройство имеет значение для эмпирического анализа социально-сетевых конструкций и, как следствие, эмпирического обоснования накапливаемого знания о социальных сетях.

За время работы над диссертацией Раиса Александровна продемонстрировала глубокий интерес к избранной проблематике, изучила значительное количество иностранных и отечественных источников. Следует подчеркнуть ответственность, самостоятельность и оригинальность мышления соискателя. Благодаря обоснованности выводов и аргументированности критики концепция автора существенно продвигает исследователей не только в понимании процессов, происходящих в социальных сетях, но и в возможностях их предвосхищения и коррекции в определенных пределах.

Диссертационная работа Р. А. Заякиной «Топология сетей: социально-философский аспект» написана профессиональным языком, логично выстроена, оригинальна по замыслу и исполнению, является актуальной и вносит значимый вклад в развитие социальной философии. Эта законченная научная работа соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям. Сформулированные в диссертации выводы могут быть продуктивно использованы в дальнейших научных исследованиях.

Раиса Александровна Заякина заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия.

Научный консультант

декан факультета гуманитарного образования, заведующий кафедрой философии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский государственный технический университет» (630073, г. Новосибирск, пр-т К. Маркса, 20; (383) 3460843; www.nstu.ru; rector@nstu.ru), доктор философских наук (09.00.11 – Социальная философия), профессор

26 сентября 2018 г.

Подпись М. В. Ромма удостоверяю

Ученый секретарь НГТУ



Ромм Марк Валериевич

Г. М. Шумский